

**НА ВЕСЬ** 3-й Белорусский фронт гремела слава о танковом экипаже первого Краснознаменного Инстербургского танкового корпуса, в котором я завершил Великую Отечественную войну.

Трое из этого легендарного экипажа за проявленное мужество, при выполнении боевых заданий командования стали Героями Советского Союза.

Об этих отважных танкистах я и хочу рассказать.

Летом 1944 года с первых же дней учебы в учебном танковом полку Петр Басенков познакомился с 17-летним В. Величко из села Алтай Котоя-Карагайского района Восточно-Казахстанской области.

В учебном танковом полку Петр Басенков и Валерий Величко были отличниками боевой и политической подготовки. Особенно больших успехов добился В. Величко. Он быстро научился метко стрелять из танка, цель поражал с первых выстрелов из самых сложных положений, в любое время суток, при любой погоде.

После окончания учебы просьба выпускников механика-водителя Петра Басенкова и командира орудия Валерия Величко была удовлетворена. Друзья попали в один экипаж, которым командовал энергичный лейтенант А. Волков.

Личный состав экипажа серьезно взялся за подготовку к предстоящим боям. Для себя они провозгласили лозунг: «Чтобы бить врага наверняка, надо быть мастером своего дела,

# ЭКИПАЖ

знать в совершенстве технику и оружие, ненавидеть фашистов, горячо любить свою Родину». Здесь, в прифронтовой полосе, танкисты с максимальным напряжением, день и ночь совершенствовали свои навыки. Особенно отличился командир орудия В. Величко, который все стрельбы выполнял без единого промаха, а механик-водитель Петр Басенков в совершенстве овладел вождением танка в любых условиях местности, погоды и суток. Кроме того, в экипаже были решены вопросы о взаимозаменяемости, все члены экипажа научились водить танк, метко стреляли из пушки и пулемета, свободно могли использовать технические средства связи.

Дни подготовки пролетели быстро, и настал час, когда следовало применить теоретические знания на практике, в боевой обстановке.

Первая схватка с врагом. Приближался вечер. Солнце уже клонилось к западу. После потери важного опорного пункта фашисты предприняли отчаянную контратаку. На машину лейтенанта Волкова, находившуюся в засаде, двинулось шесть вражеских танков. Шесть против одного — соотношение не из приятных. Но ничего не поделаешь. На войне случается всякое. Героически держались

с превосходящими силами бесстрашные танкисты.

— Без моей команды ни одного выстрела! — распорядился лейтенант Волков.

Ни один мускул на его лице не дрогнул. Твердый голос командира как бы подтверждал уверенность офицера в своих подчиненных.

До головного немецкого танка оставалось шестьсот... пятьсот... четыреста метров. Тут на взгорке фашисты чуть замешкались. Валерий Величко, воспользовавшись этим, произвел прицельный выстрел. Вражеский танк загорелся. Экипаж второй машины, очевидно, не понял, откуда прилетел меткий снаряд, и, увеличив обороты двигателя, заторопился вперед. Величко поймал в перекрестке прицела боковую броню танка и снова выстрелил. Снаряд попал в гусеницу и разорвал ее. Третьим выстрелом он вывел из строя еще одну машину. Остальные двинуться дальше не решались.

— Не понравился маршрут, — вслух проговорил лейтенант Волков. — Мы не жадные. Пока хватит и трех.

Первый экзамен был выдержан успешно. Экипаж открыл лицевой счет мести, в который записывались подбитые и уничтоженные немецкие танки.

После боя Валерий писал:

# ГЕРОЕВ

«Дорогая мама! Вчера, т. е. 23 августа, принял первое боевое крещение. Машину немного царапнуло; но зато три немецких танка от моего огня навсегда остались на советской земле. Времени сейчас свободного почти нет. Вот урвал несколько минут и пишу тебе письмо. Бой жаркие, враг цепляется за каждый выгодный рубеж, а мы ждем его, не даем опомниться...».

Ответное письмо от матери зачитывалось в роте перед атакой и на собраниях.

От атаки к атаке, от боя к бою росло боевое мастерство танкистов, росла и слава танкового снайпера Валерия Величко и мастера вождения Петра Басенкова. А вместе с этим увеличивался счет мести экипажа Александра Волкова. Много урона врагу нанесли танкисты. В разных схватках участвовали они. Но самой тяжелой была схватка, которая произошла в сентябре 1944 года.

Преследуя врага, наши подошли к лесу у латышского городка Добеле и заняли оборону. Стояла прохладная погода. Повсюду чувствовалось приближение осени. Лесными запахами хотелось дышать во всю грудь. Но не до этого было. Едва заалело небо, как вдали на западе показались силуэты фашистских танков.

— Валерию сегодня придется

поработать, — садясь за рычаги, сказал Басенков.

В самом начале боя Валерий Величко подбил два легких танка, а затем расправился и с «Фердинандом».

— Ну и молодец, наш снайпер, — гордился своим командиром орудия лейтенант Волков. — Это же герой из героев.

В эту минуту в башню «тридцатьчетверки» со страшной силой угодил вражеский снаряд. Механик-водитель в наушники услышал голос лейтенанта Волкова:

— Петя, я ранен. Уведи машину в укрытие.

А враг продолжал насесть. Командир орудия не растерялся. Поворачивая ствол пушки то вправо, то влево, он подбил еще три немецких танка. Немцы тоже не остались в долгу. В танк лейтенанта Волкова они всадили два снаряда. Один из них разорвался внутри машины. Гарь и дым заполнили башню. Вышли из строя заряжающий рядовый Марченко и радист-пулеметчик ефрейтор Мячнев. Раметчик ефрейтор Величко, но он не уходил от орудия. Продолжая стрелять по врагу, Величко подбил еще один танк.

Осколки от разрывов снарядов и пули беспрестанно стучали по броне «тридцатьчетверки». Потом от прямого попадания вражеского снаряда вторично был ранен и погиб Валерий

Величко. Танк загорелся. Огненное пламя стало угрожать топливным бакам и боеприпасам. Невредимым в машине оставался лишь механик-водитель Петр Басенков. Полный решимости отомстить врагам за боевых друзей, он в этой трудной обстановке каким-то чудом сбил огонь и занял место у орудия.

— Вы здесь не пройдет! — закричал Басенков, выпуская снаряд за снарядом. Буквально за несколько минут он успел поджечь три немецких танка. Вот, оказывается, когда пригодились ему знания и навыки в стрельбе из танка.

Затем Петр Басенков, выбрав удобный момент, завел свою машину и на большой скорости начал «утюжить» пехоту врага гусеницами.

А когда очередная атака противника была отражена, он вывез в бессознательном состоянии тяжелораненого командира и доставил на медицинский пункт. Петр Харитонович всегда сохранял хладнокровие и ясность мысли, даже в самые критические минуты.

Родина высоко оценила подвиги мужественных танкистов на территории Латвии, присвоив высокое звание Героя Советского Союза Александру Ивановичу Волкову, Валерию Федоровичу Величко и Петру Харитоновичу Басенкову.

**А. КАЗАРЯН,**  
Герой Советского Союза,  
генерал-майор, военный комиссар Армянской ССР.